YIOJIbHUK N BCE

€0 KaCaceTCH.
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BbicOTa TpeyrosnbHUKa.




buccekTpuca TpeyrosibHuKa.

CBouncrtBa buccekrpuc
TpeyrosnbHUKa:

B 1. buccekTtpuca genut
NPOTMBOJSIEXKALLYIO CTOPOHY Ha
4YacTun, NPonopLUnoHaribHbIe
npunexawmm cTopoHaMm.

2.5VICC€KTpV|08 TPpEeyrosibHnKa gennt
nowaab TpeyrosibHMKa B
OTHOLEHWNK, npornopunoHasibHOM
npunexawnm CTOpoHaMm.

3. Touka nepeceveHns BUccekTpuc
TPeyroribHUKa ABNAETCA LLEHTPOM
OKPY>KHOCTU, BMIMCAHHOW B 3TOT
TPEYronbHUK.




Cpennsisi TUHHUS

Cpeoneti aunuen mpey201bHUKa Ha3bIBACTCA
OTPE30K, COCIUHSIONINN CEPEAUHBI IBYX €0
CTOPOH.

CBOMCTBO cpeaHell JUHAU TPEYroJbHUKA

CpenHss TMHUS TPEYTOJIbHKUKA MapaJljieibHA OTHOU
M3 €r0 CTOPOH U paBHA MOJOBUHE 3TOW CTOPOHAI.

R




2. CpenHsist IMHUS
TPEYTOJIbHUKA OTCEKACT
OT TPEYTOJIbHUKA
MOA0OHBIN
TpeyrojabHuK. [lmomans
OTCEKAEMOTO
TPEYTOJIbHUKA
OTHOCHUTCS K IJIOIIA U
OCHOBHOTO
TPEYIOJbHUKA B
OTHOIIEHNHU 1:4.
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[1nowaab TpeyroibHUKa.

Hﬂomab IRPeYeQRbHIKE PABHA NOAQBHES MpOIAS‘Sé’@é’HI&E 220 QUHOBARUA HA 8blCQIRY.

IIycte 5 - mmomane TpeyroneHuxka ABC. Ilpumem cropony AB za ocHoBaHHE
TpeyronkHHKa U npoeegeM ericoty CH. Joxaxem yTo

S=12*AB*CH

Hoctpoum tpeyroneHurx ABC go mapamnenorpama ABDC tax, xax nokxazaHo Ha
pucynke. TpeyroneHuku ABC u BCD paeHE mo Tpem ctopoHam (BC - ux obuaa
cropoHa, AB = CD u AC = BD xax npoTHEONONOXHEE CTOPOHE HMapallenorpama
ABCD), nostoMy HX muomagy pagHe. CIENOBATENbHO, MIOIANE = TPEYTOMbBHUKA
ABC paeHa noloBHHE MIolany napamnenorpama ABCD, T.e.

S=12*AB*CH
Teopema moxazaHa.

Crnedcmeue ! : Ilnomager NOpAMOYTONBHOTO TPEYTONBHHKA paBHa IOIOBHHE
NpOHIBENeHUA KAaTETOB

Credcmene 2 . EcnH BHICOTH OBYX TPEYTONBHHKOE PABHE, TO HX IIIOLATH
OTHOCATCA Kak OCHOBAHHA

¢
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ﬂoxma'renbcmo:

1

H3 OCHOBHOH dJopmynm ;S'V— 5 | Q. |

C npyro#l cTOpoHE 2, =&« smy.
R | c | A e osino

ITo TeopeME CHHYCOB —— = ,OTKYOa g = ———
sy

sin o sm'y

IloncTaEnas BrIpaXeHUA A0A 2 > U @& B OCHOBHYIO QOPMYNY, MONYYIHM HCKOMOE BHPaKEHHE.




2.5=yp(p-4) (-2 (p -9

2be

CoS L=

S i (26c?) - (B2 +c2 - &) = L\/ (2bc - 42 - P +d) Qhe + B2+ 2 - &) =

=i (2— (b—c)g)(<b+c)2—a2) =21§ (a—b+c)(a+.b—c)(a+c—a)(b+c+a) =
- e-96-9G-9».

1
Toe p = 5 (a + b+ c). [lopcTaEnas moNy4eHHOE BEIPAXEHUE B QOpMyNy & = 5&6 * it 0, TONYIHM HCKOMYIO QopMymy.
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a/lb TPeyrosbHu

S(n/ys )=

2000




[Ipu3Haku paBeHCTBA TPE




[Ipu3Haku mogo0us TpEeyro

1. Ilo nByMm yrmam.




PaBHOBEApEHHbIN TPEYroNbHUK.

B
A III—_J H—2 o et



PaBHOCTOPOHHUN TPEYrONbHUK.

. a./3
=
ga23
T4
Ri’2a3 a\/§
gt g 8 3
1 a3 a3




[MpsIMOYrO/IbHBIN TPEYONbHUK.




JlaHo: a,b- KaTeThl, C-TUIIOTEHY3A.
Jloka3arh: a’+b*=c’.
Jloka3arejibCTBO:
JlocTpouM 10 KBajapara cO CTOPOHOMU (a+b).
Slz(aer)2
S =4(1/2ab)+c”
[IpupaBHsieM mIOMATHA:S =S, .
(a+b)’=4(1/2ab)+c?
a*+2ab+b*=2ab+c’

a’+b*=c?




Bor 3amaua maauiickoro Mmaremartuka 12B. bxackapsl

Ha Gepery pexu poc Tomosiab 0OquHOKHM. BApyT BeTpa mophIB ero
CTBOJI HauIoMaJl. beHbi Tonos ynain. M yrom npsMoii ¢
TEYEHBEM PEKH €T0 CTBOJI COCTABIISLI. 3alIOMHM TETEPb, UTO B
TOM MECTE peKa B YeThIpe Jiuillb (pyTa ObuIa mupoka. Bepxyiika

CKJIOHUJIACh y Kpas pexu. Octasioch Tpu (pyTa BCero ot CTBojA,

IPOIIy T€OsI, CKOPO TEIeph MHE CKaXKH: y TOIOJIS KaK BEIMKa

BbICOTA?
&
Pemenne:
ITo Teopeme ITudaropa naxogum CD:
CD’=3%+4°=9 + 16 =25 => CD=>5.
[
Bricora Tonons pasaa: CB+CA. Tk.
> CD=CB =>
A L D AB=AC+CD=3 + 5 =28.

OTBeT: BbICOTA TOMOISA 8 PyTOB.



[Mpu3HaKkn paBeHCTBa NPSAMOYTO/bHbIX TPEYrOSIbHUKOB.

[Ipu3Hak paBeHCTBA
MPSIMOYTOJIbHBIX TPEYTOJIbHUKOB
10 IByM KareTaMm

i 1BC=B,C,) |
2) AB=A,B,
AABC=aABC,

no KaTery u
B C, B4 runorenyze

Mpu3Hak paBeHCcTBa MO MNOTEHY3E U
OCTPOMY Yrny

Ar 1)BC=B,C,| .
2)2B=«¢B,| ~

no Karery u
B4 ocrpomy yrny

C B C,

AABC =AA181C1

Aq
1) AC=A,C, X
2) BC=B,C,
AABC=AABC
B C, B1 no geym xa‘r\;rgva"

[Mpn3Hak paBeHCTBa
NPSAMOYTONbHbIX TPEYroSIbHNUKOB
MO KaTeTy M rmnoTeHyse

A 1) AB=A,B,
2)2B= £B,
AABC=AABC,

no runoreHyse
B, w ocrpomy yrny

>,

C B C,

[lpu3HaKk paBeHCcTBa NPAMOYrOfbHbIX
TPeyrosibHUKOB MO KaTeTy 1 OCTPOMY

yriy

Y ¥ Y
{9 —"I ‘\;;“ .\F'-/. \’-‘I

tL



CBOMCTBa NPSIMOYTO/IbHOrO TPeYrosibHNKa
1. Cymma OCTpBIX YIJIOB MPSIMOYTOJILHOIO TPEYrojbHUKa paBHa 90°.

(@]

nC

2. Karert, npotuBosiexxamuii yrity B 30°, paBeH MOJIOBUHE TUIIOTEHY3bI.

3. 1 obparHoO, eciau B TPEYroJbHUKE KaTeT BABOE MEHBIIIE THIIOTCHY3bI, TO HAIIPOTUB
Hero Jexut yroia B 30°.

] o |
4. Mnowaae S NpaMoOyronNeEHOro TpeyroneHWKa ¢ KateTamm @, 0 S — sab

5. BoicoTa hi npamMoyronbHoro TpeyronsHWKA, ¢

npoeeHHad K NMArnoTeHdyse Bblpa>KaeTcHd HYepe3 KaTteTbl b

;
a, b v runotenysy € cnegyowmm obpasom: i = 42

c

a
6. LleHTp ONMCaHHOM OKPY>XKHOCTKM — eCTh cepeuHa
MrMMMAOOTEeHY3bBI.
Y A
7. Pagnyc R onrcaHHoOM OKpy>KHOCTHM eCcTb NMONoOBWHA
» ) —_— C
MTMMMNoOTEeHY3bl . 1} — B (_‘

N O



Teopema CMHYCOB.

Teopema cunycos. CTOPOHE TPEYTOMEHHKA NPONOPUHOHATEHE CHHYCAM IPOTHEONEXALHE YIJIOE.
Howxaszamenvemeo. Paccmotpum AABC co cTopoHamu a, b, ¢ H IPpOTHBONEXAIMME YIIaMHu o, P, v. Joxaxem,

YTO
a b 2

sina  sin 8 sin ¥

Wz pepmunn C tpeyroneHuka ABC onyetum Bricoty CD . Hs npamoyronerore AACD, ecnu o — oCTPHE YoM,
nonyaaem CD =bsin & Ecnu o.— Tynoi yron, To CO =bsm(180° - &) =bsn &

Ananornyno us npamoyroneHoro ABCD momyuaem CD = asin 8 Taxum obpasom, @sin S=bsin & e

a b b c

: = —— Onyckad BHCoTY B TpeyronbHuKe ABC 13 BepluMHE A |, aHATOTHYHO HMEEM — =L HTaR,
stn @ s 8 stn § s ¥

a b >

sine  sin 8 siny



Teopema xocunycos. Keagpar mobo CTOPOHE TPEYTONEHHKA pAaBEH CYMME KEAIPaTOE AEYX APYTHX CTOPOH bes

YOBOEHHOTO IPOHSEENEHHA STUX CTOPOH Ha KOCHHYC YIla MEXAY HHMH.

LHoxazamenvemeo. Han AABC. PaccMOTpHM BEKTOPEH AB, Bé, AC (puc. 13). OueugHo , BC = AC- 4B
Boseenem 5To paEeHCTEO CKATAPHO B KEaAPAaT:
BC* =BC BC=(AC - AB) (AC- AB)= AC*-AC . AB- AB AC+AB* = AC* - 2AB. AC+ AB*

mexny cropoHamu AB u AC. Teopema goxasana.




3agaya

HaHO! B IIPAMOYTQJIBHOM TPCYTQJIBHHKSC MCIH

Haiitu: SAABC.

PemicHue:
Kaxngag u3 MeauaH Ka
TPEYTOJbHHUK. O003HAUNM

teopeme IIndaropa mo
_
a’ + 4b% = (1 73)

b? + 42 = (152) ,
YpaBHEHHE b+ 4-(73 -
{bz +292 - 16b° =52
156> =240,b*=16,b=4
COOTBETCTBEHHO, a’=173-4-

Takum 06pa3oM, KaTeThI TIPAMO

Ol‘KyLla roron@aab rpaMoyrojJbHOTO [ : 18 D
_ 1o 2 H AN R
-2-86=24a’. sheses

Orset: Inomaas npAMOYTOJIBHOTO TPEYTOJbHUKA paBHa 24 oM.
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=SS FMDX0®O0sST O
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NPOTUBONEXALLUN AC
KaTeT






3adava 1. [Jaubl runoTenysa ¢ = 72 ¢cm u yroa o = 60°. Halitu 3HaueHud

yria [} u KaTeTos.
Pewenue. f = 90° — 60° = 30°.

a=cs8ina=72-8in60°= 72-2\/5 -~ 36\/5 = 62,36 (cM);

b=¢-coso.=T72:cos60° :72-% =36 (cm).
Omeem: a = 36\/—5 oM, b =36 cm, P= 80°.
3adaya 2. lausl Karetsl a = 8,3 cM, b = 12,4 cm. Hailtu 3HaueHuA
MIIOTEHY3bI 1 OCTPBIX YIJIOB.
Pewenue. Haxonum runoreryay mo teopeme Iludaropa (14.1):

c=va? +b% = 8,32 +12,4% ~ 14,9 (cm).

ITo popmyne (15.3) HaxoQUM TaHI'€HC yrJia O

bl =t T e B,
b 12 4
Onpenensiem yroJ 3 mo dopmyste (15.7) B =90° —a = 90° — 34° = 56°.

Omeem: ¢ = 14,9 cMm, o = 34°, B = 56°.

=



3adauva 2. Ilanpl KateT a = 24,6 cMm u yroan o = 63°. Haiitu 3HadyeHus
yriaa 3, karera b U rUIIOTEHY3HI C.
Pewenue. B = 90° — 63° = 27°.
B=a tgpP =21,6 tg 27° = 24,6-- 0,509 = 12,52 (cm).
a 24,6 24,6

€ = = = = 27,6 (cm).
sinaa sin63° 0,891

Omsem: b = 27°, b= 12,62 em, ¢ = 27,6 cm.




3adava 1. PemmeHue TpeyroabHUKa IO ABYM CTOPOHaAM M YIJIy MeXAy
HUMH.

Hano: a, b, y. Haiitu: ¢, o, B.
Pewenue. 1) mo ¢opmyne (17.2)

¢ =+/a2 + b2 — 2abcosy ;
2) no dopmyue (17.3)

c? + b2 — g2
2bc ’
YToJ 0 HAXOZUM C IIOMOIIBIO KaJbKYJATOPA UJIU IO Tabaule;
3) ucnonb3ys dopmyay (10.1), IIOJIYYUM
B=180°- o —y.

3adava 2. PemeHue TpPeyroabHUKA IIO CTOPOHE M MNPUJIEXKAIIUM K Hel
yraaM.

Hano: a, B, y. Haiitu: «, b, c.

Pewenue. 1) o = 180° — B — .

CoOs O =

2) ucmonb3ysa Gopmyny (17.1), noay4um

sin P sin Yy
sino’ sin o




3adaua 3. PemieHue TpeyrojibHUKa 10 TpeM CTOPOHAM.

Iauo: a, b, c. Hauru: o, B, v-

Pewerue. 1) ncrnonbaysa GopMyI1y (17.3), noay4aeM

COos O =

b2 + ¢2 — a2

VroJ O HAaXOAUM C MOMOIINBIO KAJbKYJAATOPa UIH 110 TabauIe;
2) ucnoab3ya GoOpmMyny (17.4), mony4aeM

cosP =

3) v=180° — & — B.

Puc. 52

a2 +c2-b2

b2 +c2 —a2 242 +232-7> 1056

’

ITpumep. PyTOONBHBIA MAY
HaxoauTca B Touxke A QyTOOIB-
HOrO MOJIA HA pacCToOsAHUU 23 M
u 24 m ot ocHoBauuit B n C cro-
ex BopoT (puc. 52). @yrb6omucT
ganpasiseT MA4 B Bopora. Haii-
AWTe yroJ o IoNaJaHUdA MA4Ya B
BOpOTA, €CJIA [IIMPUHA BOPOT 7 M.

Pewenue. Pacemorpum aABC .
ITo ycooBHUIO 3aja4H € =AB=23 M,
b=AC=14mMmua= BC=Tm.

STy HaHHBbIE ITO3BOJAIOT pe-
muTh TpeyroiasHuK ABC o TpeM
ero cropoHaM (cM. 3azady 3):

COs X = T

2-23-24

=3304 0,95652.

ITo Tabiaumam onpeaensiem yrox o = 16° 5

i



3. Omnowenue nnowadei no006HbBLX MPEYZOLbLHUKOE

Teopema. OmHowerue naowadeit 08yx nodobHbLX MPeYy2oibHUKOB8 PA8-
no Keadpamy Koap@uyuenma nodoous.

Tlokazamenvcmeo. IlycTb TPEyTrONbHUKH ABC n A,B,C, o00HBI, IIPHU-
yeM Ko3bdunueHT nogobusa paseH k.

IIomAanu TPeyroJbHUKOB MOXKHO BBIYUCIUTH 1O GOpMyIaM

i .
S, ABC =§AB-AC sin oy (18.3)
1 ;
SAA,Blcl = §A131 'A1C1 - SIn ¢ . (18.4)

V mogo6HBIX TPEYTOJbHUKOB YIJIbI DABHBI, CJIe/0BATEJbHO, O = O, . Pas-

neJauB Iaomanb s ABC Ha mjolanb a2A;B,C,, mony4um

S,aBc _ AB-AC 5

S.aBc, AiB 4G &3y

TAaK KaK y NOJAO00OHBIX TPEyroJIbHHUKO o k s
K MOOHBI eyroJIbHUKOB —/——F— = R,
A1 B, A1Cy

= k. Teopema AoKa-

3aHa.



1. Bnucannvie mpeyzonvHuku

TpeyronbHuK, Bce BepPIIMHBI KOTOPOrO IIPH- B
HaJJIeXKaT OKPY>KHOCTHU, HA3bIBACTCH 8NUCAHHbIM
B 3Ty OKPY>KHOCTb, & OKPYXKHOCTb — ONUCAHHOIL
OKO0JIO 3TOro TpeyroabHuka (puc. 106). )

OKO0JI0O BCAKOro TpeyroJibHMKa MOXMHO OITH- g =
CaTh OKPYXHOCTb, U IIPDUTOM TOJIBKO OAHY. IleH- -
TPOM OIMCAHHOU OKOJIO TPEYTrOJIBHUKA OKPYHK-
HOCTH sABJIAeTCA TouKa O nmepeceyeHUs CepeauH-
HBIX NEePHeHAUKYJIAPOB. ITa TOYKA JIEXKUT BHYTPU
TPEeYroJbHUKA, €CJU TPEYroJbHUK OCTPOYIOJb-
HbIM; BHE TPEYIrOJbHUKA — €CJIU TPEeYroJbHUK TYIIOYTOJbHBIH; Ha cepeau-
He T'MIIOTeHY3bl — €eCJIM TPeYrOJbHUK IIPAMOYIOJIbHbIM.

Paguyc oKpy»XHOCTH, OIIMCAHHOM OKOJIO IPOU3BOJHHOIO TPEYTrOJbHUKA,
BBIYHCJIAETCA 10 (hopmyiam

Ry ol . e ol

2 sina E.sinﬁzg.siny

Puc. 106

abc abc

R = e ’
4Sp  4yp(p-a)(p-b)(p - c)




B 2. Onucannbie mpeyzonvhuku

TpeyronbHUK, BCEe CTOPOHBI KOTOPOI'O KACAOT-
CA OKPYXXHOCTH, HA3bIBAETCA ONUCAHHbLM OKOJIO

O|, 3TOU OKPYKHOCTH, & OKPYKHOCTb — BNUCAHHOIL
A C B 3TOT TPEYroJbHUK.
Puc. 107 Bo BCAKMIT TPEYroJbHUK MOKHO BIIMCATH OK-

PYXHOCTb, U IIPUTOM TOJHKO OJHY.
IlenTp O BIUMCAHHOH B TPEYIOJBHUK OKPYIKHOCTH SBIAETCH TOYKOMN IIe-
peceyeHus: OucCeKTpUc TpeyroiabHuka (puc. 107).
Paguyc r oKpy»XKHOCTH, BOMCAHHOH B IIPOU3BOJIb-
HBbI TPEYI'OJIbHUK, BBIYUCIASETCA IO (hopMyJIe

Sy _ [(p-a)p=-b)p-o0)

e —
P p
rAie p — NOJyIepUMeTp TPeyroJbHUKA, S, — IIOMAaAb
TPeyroJIbHUKA.
- IIeHTp OKPYKHOCTH, OIIUCAHHOM BOKPYT IIPAMOYIOJIb-
\_/ HOIO TPeyroJIbHHUKA, JIEXKUT Ha CepeJuHe I'MIIOTeHY3bI.
I'unorenysa ABIAETCA UAMETPOM OKDPYIKHOCTH, OINMCAH-

Puc. 108 HOM OKOJIO MPAMOYTOJIBHOI'O TpeyroabHuka (puc. 108).



ajauda l.

OAWH M3 BHEWHWMX YrNOB TpeyronbHWKa paseH A8°. ¥rnbl, He cMexXHbIE ¢ AaHHBIM
BHELWHMM YIrNOM, OTHOCATCH Kak 1:2. HarnguTte HanbonelWwri 13 HMX, OTBET fanTe B
rpagycax.

¢

ZC:/B=1:2




BHEWHWIA yron TpeyronsHWKa pageH CyMMe ABYX BHYTPEHHWX YINOB, He CMEXHBbIX C

Hmm, nostomy 48° = LB + ZC.

A Tak kak no ycnoemio yrnel ' v B (cumtaem yron B Gonbwmm nz asyx)
oTHocaTes Apyr k apyry kak 1 : 2, To nyete ZC' = x, ZB = 2x rpapycos.

COCTaBWM YpPaBHEHWE:

T+ 2x = 48;
3r = 48;
£=16;

Torae L Bi=2+16" =32%;

OTBeT: 32,




3apaya 2.

ABa yrna TpeyronbHWKa pasHbl M . Hangute TyNoM yron, KOTopbIA
0BpasytoT BbICOTEI TPEYroNbHMKA, BbIXOAAWME M3 BEPLWIMH 3TUX YrNos, OTBET ganTe
B rpagycax.

Pewerue.




PaccMoTpim YeTbipexyronsink X C' L), rae O - Touka nepecedeHns BbICOT
TpeyronbHUKA.

B

B Hem ZC = 180° — (66° + 33°) = 81°;

3HAYMT, HaM M3BECTHBI TpK yrna YeTeipexyronsrmka (LK = ZL = 90°).

nostomy ZKOL = 360° — (90° + 90° + 81°) = 99°; TILL

OTBeT: 99.




Criacubo 3a BHuMaHue!
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